风险提示案例

案例一 网络无抵押贷款 想贷10万元 被骗1.3万元

22岁的打工族阿亮，急需10万元创业资金，因嫌银行贷款手续麻烦，便到网上寻找便捷之路，结果不但没贷到创业资金，还把自己1.3万元的老本赔了进去。

网上搜索“无抵押贷款”

阿亮平时靠给人打工为生，某年7月初，他突然萌生了一个想法：给老板打工又累赚钱又不多，何不自己开个门面做生意呢？在朋友的建议下，阿亮到银行咨询贷款事宜，咨询过后发现银行贷款手续太过麻烦，于是放弃了。

7月18日上午，阿亮突然想到，现在不是有很多广告都说无抵押贷款吗？为了弄清无抵押贷款是怎么一回事，他就打开网页，在百度中输入“无抵押贷款”。很快，百度搜索结果中出现了多条无抵押贷款的信息，阿亮随意点开了一个网址，网页下，一个名为“酒后的生活”网友的评论引起了阿亮的注意，“可以办理无抵押贷款，有意者请点击以下网址”。阿亮按照这名网友留下的信息，点开了网址，该网页是北京某信用担保有限公司的主页。浏览了该公司的简介后，阿亮加了主页客服的QQ。

被步步引诱入骗局

“我想通过无抵押贷款10万元，怎么办理？”“可以啊，你把身份证号发给我，我要审核你的信用度。”阿亮按照客服的要求，将身份证号发了过去，一分钟后，客服发来消息称阿亮的身份已经通过审核，但是要先支付3000元的利息。想到自己马上就可以拿到10万元创业资金，阿亮想也没想就拿着银行卡取了3000元，汇到客服的指定账户中去。

刚汇完钱，阿亮的手机就响了起来，显示的是北京的号码，对方自称是北京某信用担保有限公司的经理，你要贷10万元，这个数额太大了，你要支付1万元的保证金我们才能给你办理。”挂掉电话后，阿亮又在QQ上联系了客服，我现在只有2000元，不够1万元怎么办？”客服当即表示，阿亮可以先支付2000元，剩余的8000元他可以帮垫着。随后，阿亮又取2000元汇到了客服指定的账户中。汇完钱后，之前那名自称是公司经理的人又打来电话称“公司规定客服不能帮客户垫钱”，但他可以为阿亮将1万元保证金降到5000元。

为了得到10万元的创业资金，阿亮又往该账户存了3000元。存完钱后，经理又打阿亮电话，“不好意思，我们董事长不同意你只付一半保证金，要全部付完1万元后，董事长才同意贷款10万元给你。”想想自己之前已经存了8000元，再存5000元就可以得到10万元的创业资金，阿亮咬咬牙，又汇了5000元过去。

13000元买来一个深刻教训

然而阿亮没等到10万元的到账，却又等来了“经理”的再次来电，公司要检验你的偿债能力，需要再汇2万元”。“什么，还要2万元？”阿亮懵了。怔过之后，就跟“经理”表示“款不贷了”，让对方把钱退给自己。

“只要你再汇2万元，公司马上就派人带10万元到柳城和你签订合同，而且后面这2万元也会一并退给你。”经理继续怂恿。

这回，阿亮坚持表示要退钱不贷款了。“经理”见很难再从阿亮身上榨出“油水”，便敷衍说“那好吧，我帮你申请退款，但得等到下个月10号才能办理”，之后迅速挂了电话。

之后，经理的电话再也无法打通，QQ客服也从此都在下线状态。阿亮这才意识到受骗了，当天下午4时许急匆匆报案去了。

（信息来源：柳州新闻网）

案例二 小额贷款骗局 想贷10万元 被骗2.5万元

“办理各类贷款、垫资、短期借款，资金雄厚，当天放款……”相信很多市民在收到此类短信后，都会置之不理。某市民胡清（化名）却信以为真，被对方骗走了2.5万元。事后胡清详细叙述了其遭遇小额贷款骗局的前后过程。

　　群发短信引人上钩

　　某年10月底，准备做生意的胡清到处托人想从银行贷款。他的一位好友听说后，称手机收到一条短信，对方自称是银行内部工作人员，可以帮忙办理各类小额贷款，年息为15%，短信上还留有联系电话。

　　为贷款发愁的胡清仿佛见到了曙光，立即记下对方的联系方式，把好友劝他“你可以打电话问问，但千万不要给对方打款”的忠告抛在了脑后。

　　假冒银行主任骗信任

　　10月30日中午，胡清与一名自称黄仁杰的人联系上后，对方自称是某行财富广场分理处的主任，能帮他直接贷款10万元。对方还一再叮嘱他千万不能声张，不然贷款的事就办不成。“当时，我心里特别高兴，根本没想他到底是不是银行主任。”胡清说，按照约定，贷款10万元要交1.5万元的年息。“他要我先到银行办卡，说交完年息就会把10万元贷款划到我的银行卡上。”

　　先骗年息再要保证金

　　就这样，黄仁杰顺利地从胡清处骗得1.5万元。胡清见10万元贷款还未发放，便拨通黄仁杰的电话，对方称，其只是该分理处的副主任，为了不让上司怀疑，胡清还必须再交1万元保证金。贷款心切的胡清照办，又打了1万元到黄仁杰的账号。

　　先后汇去2.5万元，10万元贷款却没有下文。胡清这才仔细回想整个过程，感觉不对，立即拨打黄仁杰电话，对方一直不接。“我马上在银行查了一下，2.5万元钱已经分两次被取走了，一次是在广东，一次是在湖南。”胡清说，到这个时候，他才彻底明白自己上当了，便拨打110报了警。

（信息来源：江南都市报）

案例三 二代身份证遗失、被盗 危害严重

在我国，居民生活中丢失身份证后，即使做补办（挂失）处理，但由于目前没有任何注销措施，导致原身份证仍可正常使用。

据新华社报道，大量遗失、被盗身份证正通过网络进行非法交易，并被广泛用于开办银行卡、信用卡，掩护诈骗、洗钱活动；更令人忧虑的是，由于我国现行二代身份证缺乏必要的密码等基本防伪功能，若不法分子掌握与自己外貌相近的他人真实身份证，则可“分身两人”，加大公安机关打击犯罪的难度。

公安部就此进行了回应，公安部治安管理局有关负责人表示，一切买卖、冒用他人身份证的行为都要受到法律追究。公安机关将继续加大打击买卖、冒用他人身份证违法犯罪活动的力度，并加快推进年初开始启动的居民身份证登记指纹信息工作，目前正在推动建立全国居民身份证挂失申报系统，有效解决身份证挂失申报问题。

二代身份证具较强防伪性

公安部方面称，身份证是公民重要的法定身份证件，其主要功能是公民从事有关活动时证明本人身份。根据国务院统一部署，从2004年开始，公安部组织各地公安机关开展换发第二代居民身份证工作。二代证采用非接触式IC卡技术，具备视读和机读两种功能，专用芯片采用数字防伪措施，具有较强的防伪性能。经过10余年的努力，全国累计制发二代证逾12亿张。目前二代证已在社会各领域得到广泛应用。

万余派出所启动指纹登记

新修订的《居民身份证法》规定了公民申领、换领、补领居民身份证应当登记指纹信息。居民身份证登记指纹信息，能进一步增强证件防伪性能，同时社会用证单位能够快速、准确地进行人、证一致性认定，可以有效防止冒用他人身份证等违法犯罪行为的发生。目前，全国已有16000余个派出所启动居民身份证登记指纹信息工作，到今年年底将在全国全面铺开。广大群众有自愿提前换领身份证的,可到本人户口所在地派出所换领登记指纹信息的身份证。

用证单位不核信息将担责

公安部治安管理局有关负责人表示，公民在使用居民身份证证明身份时，用证单位负有核对人、证一致性的责任，确认无误后方可为持证人办理相关业务。用证单位不履行人、证一致性核对责任导致公民合法权益受到侵害的，应当承担相应法律责任。公安机关将进一步加强宣传引导，督促相关用证单位切实落实身份证核验责任。对于买卖、冒用他人身份证违法犯罪活动，公安机关将发现一起，依法查处一起，切实保护公民合法权益不受侵害。

身份证被盗用危害

1.办银行卡洗钱

长期从事银行卡交易的徐某告诉记者，自己从黑市购买了大量被盗身份证，他拿着本人身份证和被盗身份证可以方便地“代开”银行卡，然后将被盗身份证、银行卡一起卖给需要的人。工行、农行、建行带网银、身份证的银行卡，一套500元，只带身份证的银行卡一套300元。

据了解，相当一部分“被代办”的银行卡被用于诈骗活动，部分代办的银行卡甚至可能被用于官员“洗钱”。资料显示，沈阳市皇姑区警方曾破获一起银行卡犯罪案，诈骗团伙以每张80元的价格购进110张身份证，在两周之内，用这些身份证办理了288张银行卡，至案发时已卖出130张。

2.办信用卡诈骗

部分被盗身份证被不法分子用以代开信用卡，从事金融诈骗。

天津市日前即审理一起利用他人身份证骗领银行卡进行出售的案件。某5月下旬，犯罪嫌疑人李某使用非法获取的多张他人身份证，多次到天津市的多家银行骗领银行信用卡，后以4800元的价格向犯罪嫌疑人王某等出售上述信用卡共计29张。其后，王某等人复制该信用卡并加价出售，被警方破获。

3.双身份掩护犯罪

据了解，通过“身份证交易黑市”，确实可以买到与自己体貌特征相近的“真身份证”。如持有该身份证，就可以“分身”成形式上完全合法的两个人，如此在酒店登记住宿，乘坐长途客车、火车，网吧上网时均不会被发现。现有侦破的案件中，一人持有多个身份证借以逃避抓捕的现象非常常见，如陕西房姐“龚爱爱”即持有多个身份证。

相关探访：网售身份证400一张

通过百度搜索，记者联系到一位自称金老板的人，他在自己的QQ空间贴出了156张女性身份证照片和112张男性身份证照片，以中青年人为主。金老板表示，他的身份证都是真的，每张400元，价格可以商量，但最低不会低于280元一张。若不相信身份证的真实性，可待拿到身份证后到网吧“验明正身”，确认后再交钱。

另一名身份证贩子同样手握大量“货源”。记者告知对方需要年龄30岁左右一男一女两张身份证，对方立即通过QQ传来男女各数十张符合条件的照片供记者挑选。身份证贩子称，身份证的照片本来就和真人有差距，只要不相差太多一般看不出来。这些身份证都是偷来的，确保是真的，即使丢身份证的人到派出所做挂失，这些身份证仍然可以用。

（信息来源：新京报）

在此提醒广大市民朋友，如要贷款，请到银行办理正规贷款手续，千万别轻信网上的无抵押贷款、手机上的各种小额贷款短信，以及公共场所发送、张贴的各类存诈骗隐患的贷款广告。并妥善保管好个人信息、个人身份证件，做到不丢失、不泄露，以避免自身利益受到侵害。

